



年诊疗量超16亿人次——

中医药法护航“中华瑰宝”

新华社记者 田晓航 徐鹏航

超16亿人次！这是初步统计的2024年全国医疗卫生机构中医类总诊疗量，也是自2017年7月1日《中华人民共和国中医药法》施行以来，中医药事业发展的一个生动注脚。

国务院办公厅发文加快提升中药质量、促进中医药产业高质量发展，中医药健康促进行动被纳入健康中国行动……今年以来，以中医药法为“纲”的重磅政策密集出台，彰显着中医药在我国卫生健康事业中的重要角色，推动着中医药更好发挥其在维护和促进人民健康、建设健康中国中的独特优势。



中药品种加速“上新”——

小儿黄芩止咳颗粒、芪防鼻通片、小儿牛黄退热贴膏……2021年中药审评审批制度改革以来，已有53个中药新药获批上市，其中包括25个古代经典名方中药复方制剂，中药创新研发活力不断增强。

不仅如此，儿童用药上市数量不断增加。2019年以来已有6个儿童专用中药新药获批，为儿童用药提供了新的选择。

中医药文化火遍神州——

中医药学蕴含着丰富的哲学思想和人文精神，其倡导的“春捂秋冻”“寒头暖足”“寓医于食”等养生理念和方法，在中医药服务和文化活动中日益深入人心。

中药梳、药枕、中药香囊等文创产品热销，中式养生茶饮流行，中医药文化夜市火爆出圈，中医夜校、夜间推拿门诊吸引众多年轻人……传统中医药正以各种“新姿态”拥抱现代生活。

在中医药法指引下，中医药的“国际范儿”也越来越足：我国推动世界卫生组织制订新一轮传统医学发展战略；与世卫组织联合举办2024世界传统医药大会，形成一系列务实成果，筹备成立全球传统医学联盟；推动国际标准化组织成立中医药技术委员会，发布121项中医药国际标准……

中医药学作为中国古代科学的瑰宝，其价值还远未被充分发掘；国家层面有待出台中药材种植养殖、采集、贮存和初加工的技术规范、标准；人工智能等新技术可以

在中医药人才培养、诊疗和知识普及中发挥更大作用；中医药“走出去”还需熟练掌握“国际通用语言”，加强国际合作……

如何让千年智慧传得更远、走向更广阔世界，这是时代赋予我们的新课题。

有理由相信，法律护航，中医药将为人类健康作出更大贡献，“中华瑰宝”将绽放出更加璀璨的光芒。

(新华社北京7月1日电)

① 近日，市民在天津市中医文化市集活动现场问诊。

② 近日，西安市雁塔区一社区卫生服务站中医馆的药剂师为患者配制中药。

本组图片均由新华社发

新华社记者
田金文 熊翔鹤 袁月明

最近，一些地方政府大院变得热闹起来。节假日，重庆荣昌区、湖北赤壁市等地政府机关食堂向公众开放，提供物美价廉的特色餐食。“三夏”期间，河南滑县多个乡镇的政府大院敞开，变身群众的“晒粮场”。这些曾被视为“严肃空间”的行政场所，正成为当地文旅探索的新场景，也成为服务型政府建设的新图景。

一扇大门后的烟火新潮

“3元的黄凉粉、18元的荣昌卤鹅，政府食堂的小碗菜比饭店还实惠！”“五一”假期期间，重庆荣昌区政府机关食堂成了全国游客的“打卡地”，单日接待量达1.3万人次，6.7万名游客在此品尝到地道的“荣昌味道”。食堂后厨里，单日炒制回锅肉超过200锅，政府紧急抽调50名专业厨师增援，服务窗口从4个扩容至12

大门敞开处：政府大院成文旅新“景”

个，机关干部放下文件帮忙传菜，无人机在空中巡查秩序——这幅“政务空间烟火化”的图景，正是荣昌文旅破圈的关键。

荣昌区政府大院内，非遗体验区里的夏布编织技艺也吸引游客驻足，保安变身“文化导游”讲解荣昌历史。“我们把办公地变成了展示城市文化的场所，让游客吃饭、停车的时候，就能了解荣昌的历史。”荣昌区文旅委副主任张志秀说。

在湖北赤壁，端午假期的政府机关食堂推出“五菜一汤”套餐，鱼糕、小龙虾搭配免费青砖茶，9元的儿童餐和免费提供的粽子、盐蛋等端午传统美食让游客直呼“暖心”。食堂周边150个车位免费开放，连同全市机关事业单位停车场也一起开放，柔性执法的交通政策让自驾游客畅行无阻。

开放背后的政务融合

政府大院的开放，绝非简单的“蹭热度”，而

是想办法把公共资源更好地利用起来。中国旅游研究院专家罗兹柏认为，荣昌等地的做法体现了三个重要理念：开放打破了政府机构的围墙，服务满足了游客的实际需要，共享让闲置的地方活了起来。“特别是对于条件有限的中小城市，这是用‘好服务’来弥补‘硬件不足’的好办法。”

数据印证着这种创新的成效。荣昌“五一”假期接待游客234.5万人次，卤鹅销量暴涨752%，零售额突破20亿元；“五一”假期期间，赤壁市累计接待游客57.64万人次，同比增长约24%，文旅市场多项数据创历史新高。更重要的是，游客好感倍增，“做攻略时无意刷到政府食堂开放的消息，专程来尝鲜”“上午看完赤壁市博物馆，然后直接来政府食堂打个卡”……来赤壁游玩的游客纷纷在社交平台上留下好评。

这种认同背后，是政务场景与文旅体验的

深度融合。荣昌把食堂小票变成“优惠券”，游客凭票可以去非遗工坊体验做陶器，享受半价优惠。赤壁食堂也听取外地游客建议，新增了热干面等湖北地方特色美食，让游客通过美食感受三国赤壁的历史。

中南财经政法大学教授邓爱民认为，这是“政府+旅游”的新尝试。“当政府大院从‘管理空间’变成‘大家生活的一部分’，游客看到的不仅是风景，更是一个城市的治理理念和人文温度。”邓爱民说。

打开大门后的无限可能

“怎么让一时的‘热闹’变成长期的‘红火’？关键是要不断进行场景创新。”荣昌区副区长王媛媛介绍，荣昌计划建设“24小时政务客厅”，整合图书馆、母婴室等功能，工作日午间向环卫工人开放食堂，周末向青少年开放运动场馆，让开放场景更多元，实现资源利用最大化。

十六条举措助力中国创新药加速跑

新华社记者
徐鹏航 彭韵佳

一粒创新药，从实验室

到病床前，正在加速跑——

2018年以来，国家医保药品目录累计纳入149种创新药；2024年新纳入医保目录药品中，超30%为当年获批新药；约80%创新药上市后两年内能纳入医保……

7月1日，我国再次为创新药发展带来政策“及时雨”——国家医保局、国家卫生健康委联合印发《支持创新药高质量发展的若干措施》，十六条举措将为创新药发展注入强劲活力。

支持研发，鼓励医药企业“真创新”——

近年来，我国创新药热潮涌动。2024年一类创新药获批数量达48种，是2018年的5倍以上。从治疗组织细胞肿瘤的芦沃美替尼片，到国产减重药玛仕肽肽注射液……今年仅上半年，一类创新药获批数量就已接近40种。

但同时，一些领域创新药存在同质化、临床价值不够突出等问题。

对此，新措施亮出妙招：用医保数据为新药研发“导航”。依托全国统一的医保信息平台，进行疾病谱、临床用药需求等数据归集和分析，探索为创新药研发提供医保数据服务。

“这有助于支持医药企业、科研院所、医疗机构等合理确定研发方向、布局研发管线，走差异化创新之路。”国家医保局医保中心副主任王国栋说。

此外，聚焦重大传染病、儿童用药、罕见病等重点领域，措施明确将组织实施创新药物研发国家科技重大专项，让创新药研发有的放矢。

多元支付，让更多老百姓用得起——

创新药发挥价值，关键在于老百姓买得起、用得上。措施特别指出，提高创新药多元支付能力，鼓励商业健康保险、医疗互助等将创新药纳入保障范围，推动企业和个人通过慈善捐赠等方式，支持困难群众使用创新药。

截至2025年5月，医保基金对协议期内谈判药品累计支付

4100亿元，带动相关药品销售超6000亿元。这一强劲的支付支撑，既为百姓看病用药提供有力保障，又为创新药企业持续发展注入“强心剂”。

近年来，我国商业健康保险市场也快速增长，2024年原保险保费收入达到9773亿元，同比增长8.2%，基本接近居民医保总体筹资水平。

但与居民医保超过95%的资金使用率相比，商业健康保险在保障水平和保障效率上仍有发展空间。这也为更多老百姓用得起创新药提供了新方案。

“我们将以建立商保创新药目录为切入点，支持商业健康保险在保障能力上与基本医保进一步衔接和协同，做好保障合力。”国家医保局医药管理司司长黄心宇说。

加速进院，让老百姓用得上——

打通创新药从上市到进院的“最后一公里”，事关患者的用药可及性。措施要求，推动创新药加快进入定点医药机构。

“我们鼓励医保定点医疗机构及时召开药事会，根据临床需求和患者需要，对药品配备进行完善。”王国栋说，医疗机构不得以用药目录数量、药占比等为由影响创新药配备使用，医保目录内谈判药品和商保创新药目录内药品可不受“一品两规”限制。

当前，我国正在开展医保支付DRG/DIP改革。王国栋说：“对合理使用医保目录内创新药的病例，不适合按病种标准支付的，支持医疗机构自主申报特例单议。”

据介绍，在服务国内的同时，中国创新药也在不断走出去。2024年，中国药企完成海外授权交易超90笔，总金额超500亿美元。国家医保局医药价格和招标采购司司长王小宁说，我们创新建立了跨境购药便捷服务通道，接下来还将支持更多有条件的地区发挥区位优势，搭建创新药交易平台。

创新药，是一场与时间的赛跑。政策支持、科技赋能、多方合力，正让医药发展更契合百姓需求，让健康中国更有科技底气。

(新华社北京7月1日电)

中铁十八局参建中国铁建·天长科创园二期商业实现交付

6月27日，由中铁十八局产业发展公司安徽健元公司开发建设的中国铁建·天长科创园二期商业实现交付。此次交付主要以公寓住宅及商业为主，总交房18户，共计68套。

据悉，中国铁建·天长科创园北侧为南京信息工程大学(金牛湖校区)，东侧是天长泛美航空大学城，紧邻南京地铁S8号线长兴站，占地约240亩，拟规划总建筑面积约17.8万平方米，总投资约23亿元。项目着力打造成为天长科技创新创业策源地、宁滁一体化发展示范基地、长三角板块创新创业示范区。

此次交付的中国铁建·天长科创园二期商业作为连接天长与南京的“科创走廊”，以超前规划与全维配套，为企业提供从孵化到腾飞的一站式解决方案。此次交付后，园区整体科创科产配套商业将全部完成建设，并投入后续运营，形成更加丰富、多样、完备、立体的

中铁二十五局兰永临项目多举措保护土壤资源

近日，在中铁二十五局集团兰永临高速公路LYL11标项目施工现场，挖掘机臂缓缓起落，将表层30厘米厚的肥沃土壤轻轻剥离，将其运往临时存放点。

“表土是大地的‘皮肤’，更是不可再生的生态资源。”项目负责人介绍，过去工程建设中，表土常被当作“肥料”随意丢弃或填埋，不仅造成资源浪费，更破坏了土壤结构。如今，兰永临高速公路LYL11项目部将表土视为“绿色宝藏”，通过科学管理实现“剥离—储存—再利用”全链条闭环。

在进场之初，项目部对后期需要利用种植土的永久及临时设施进行了详细规划，精准划定需剥离表土区域70万平方米，预估可回收优质表土31万立方米。这些表土将用于各类防护工程绿化及土地复垦等。

如何让表土“活”起来，是表土再

利用的关键。为了保持土壤的结构和肥力，项目部采用推土机、挖掘机等将表层肥沃的土壤剥离出来，在存放表土时分层堆放，避免过度压实，以保持土壤的通气性和透水性。同时，尽快采用塑料薄膜进行覆盖，防止表土受到雨水冲刷和风吹日晒的影响，并对存放的表土进行定期监测，仔细记录每一批次表土的“健康数据”，及时发现问题并采取相应的措施进行调整。

此外，在需要进行种植土覆盖的施工区域，项目部以人工配合机械均匀地铺设表土，施工区域周围设置围挡和警示标识，避免非施工人员和车辆进入。覆土绿化后，结合植被的生长情况，及时实施土地改良措施，提高覆土的质量。表土再利用完成后，再对表土存放区域进行植被恢复和生态修复工作，确保生态系统的稳定。

(李冰冰)

中国铁建承建广州地铁10号线首通段开通运营

6月29日，由中国铁建承建的广州首条开通即实现全自动运营的线路——广州地铁10号线首通段(西塱至杨箕东)正式运营。至此，广州地铁城区“X形”对角线正式打通，进一步加密中心城区轨道交通网络，助力“轨道上的大湾区”建设再提速。

广州地铁10号线是“斜跨”广州中心城区的骨干线路，与12号线共同构成广州城市轨道交通线网骨架中的“X形”对角线。首通段从西塱至杨箕东全长17.2公里，共设12座车站。项目采用施工总承包管理模式，由中国铁建所属11家工程单位联合施工。建设过程中，先后穿越317栋重点建筑物、7条河涌、8座市政桥梁，2次下穿珠江，12次穿越既有运营地铁线路，9次下穿主干道，施工面临极大挑战。

10号线西塱站改造工程是全国首例既有线路不停运条件下车站改造工程，确保生态系统的稳定。

(邓联旭 王艺涵)